YLIOPPILASTUTKINTO- 23.3.2011 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdan kymmeneen tehtavaan.

. a) Ratkaise yhtdld 4x+(5x—4)=12+3x.

. . . 1
b) Sievenni lauseke x* +x— (x> —x) ja laske sen arvo, kun x :E.

c) Ratkaise yhtalopari

x=2y=0
x=3y=1.

. a) Suorakulmaisen kolmion toisen kateetin pituus on 2 ja hypotenuusan pituus 5. Laske
kolmion teravien kulmien suuruudet asteen tarkkuudella.

2
b) Sievenna lauseke (\/;—1) +24x.

c) Laske |x—y

, kun x=2ja y=5.

. a) M&arita sellainen vakio a, ettd x =2 toteuttaa yhtilon x* —4ax+4a* =0.

b) Positiivinen luku a kasvaa 20 % ja pienenee taman jalkeen 17 %. Onko tulos suurempi
vai pienempi kuin alkuperdinen luku a? Kuinka monta prosenttia alkuperdisesta luvusta
muutos on?

. Muinaiset egyptildiset laskivat ympyran pinta-alan sellaisen nelién alana, jonka sivun pituus
8 . -
on 5 ympyran halkaisijasta.

a) Laske talla saannolla ympyran ala, kun sen halkaisija on 5.
b) Onko edelld saatu ala liian suuri vai liilan pieni? Kuinka suuri virhe on prosentteina?
Anna vastaus prosentin kymmenesosan tarkkuudella.



5. Alla on taulukoituina erdan funktion arvot 0,1:n valein valilla [-1,1]. Hahmottele funktion

kuvaaja ja maarita sen avulla likimaaraisesti funktion derivaatta kohdassa x =0.

A AC) x | f) x | f(x) x | f)
-1,0 | 0,00 | | -0,5 | 5,64 0,1 | 10,51 | [ 0,6 | 11,19
—0,9 | 1,05 -0,4 | 6,72 0,2 (10,89 | | 0,7 | 11,01
—0,8 | 2,18 | | 0,3 | 7,70 0,3 [ 11,14 | | 0,8 | 10,74
-0,7 | 3,34 | | -0,2 | 8,59 0,4 [ 11,27 | | 0,9 | 10,40
—0,6 | 4,51 | | 0,1 | 9,36 0,5 [ 11,28 | | 1,0 | 10,00

0,0 | 10,00

6. A4-kokoisen kartan mittakaava on 1:20 000. Kartta pienennetdan kopiokoneella A5-kokoi-
seksi, jolloin sen pinta-ala pienenee puoleen, mutta muoto sdilyy. Mika on pienennetyn
kartan mittakaava?

7. Erdassa kokeessa annettiin suoritusten arvosanoiksi 0, 1, 2, 3, 4, 5 tai 6. Naiden prosent-
tiosuudet olivat seuraavat:

arvosana | O 1 2 3 4 5 6
osuus 580 |10,99|17,54 | 24,78 | 19,95 | 15,48 | 5,46

Laske kokeen keskiarvo ja keskihajonta.

8. Alla olevan kuvion 1 kukin ruutu varitetdan satunnaisesti ja toisista riippumatta joko ruske-
aksi tai siniseksi.
a) Milla todennakadisyydelld saadaan kuvion 2 shakkilautakuvio?
b) Milld todennakdisyydella mikdaan vaakarivi ei ole yksivarinen?

Kuvio 1 Kuvio 2



9.

10.

11.

12,

Olkoon f(x)=—-x"+x+2 ja g(x)=x"—x—2. Milld muuttujan x arvoilla on

S (x)>g'(x)?

Suorakulmion yhtena sivuna on x -akselin vali [—-a,a], missa 0 <a < 2. Suorakulmion kaksi

kirked ovat paraabelilla y =4 —x*. Milld luvun a arvolla suorakulmion pinta-ala on suu-

rin?

Radioaktiivisen naytteen aktiivisuudeksi mitattiin 25,0 kBq ja viisi vuorokautta myéhem-
min 16,2 kBq. Laske puoliintumisaika ja naytteen aktiivisuus kymmenen vuorokautta en-

nen ensimmaista mittausta. Radioaktiivisuus vahenee eksponentiaalisesti, ja puoliintumis-
aika on aika, jonka kuluessa aktiivisuus vahenee puoleen.

Havaintopisteestd A nahtiin trombi merelld suunnassa 133,8° ja havaintopisteesta B sa-

ma trombi suunnassa 205,0°. Suunnat on ilmoitettu pohjoissuunnasta ldhtien myo6tapai-

vaan. Pisteiden A ja B koordinaatit ovat (6 670 801, 2 549 572) ja (6 670 015, 2 554 955)
koordinaatistossa, jonka x -akseli suuntautuu pohjoiseen ja y -akseli itadan ja jonka yksik-

kona on metri. Laske trombin sijainnin koordinaatit.

6671000 | EEREtintem!

ey
ntihen P
[Ed
1
:ﬂ'eMHk-n"
e

6669000 F B2

'(3}‘;’“”3";‘_;' \
W hndskar
5 G

Wiak
—Braani

6667 000

T

Il Il Il y
2550000 2552000 2554000

http://kansalaisen.karttapaikka.fi/ (17.5.2010)



13.

14.

15.

Aritmeettisen jonon ensimmainen termi on 10 ja toinen termi 12. Geometrisen jonon en-
simmadinen termi on 2 ja suhdeluku ¢ =%. Monennestako termista lahtien geometrisen

jonon termi on suurempi kuin vastaava aritmeettisen jonon termi? Muodosta tarvittava
epadyhtalo ja etsi sille ratkaisu kokeilemalla.

a) Saatiolla on 1,8 miljoonan euron padoma, jonka vuosittainen tuotto on 5,4 prosenttia.

Erddana vuonna sdatio on paattanyt siirtda tuotosta 30 prosenttia pddomaan ja jakaa lo-
pusta tuotosta kaksi 21 000 euron suuruista apurahaa opiskeluun ulkomailla seka 14
yhta suurta matka-apurahaa. Kuinka suuria matka-apurahat ovat?

b) Kuinka suureksi sdation 1,8 miljoonan euron padoma kasvaa viidessa vuodessa, jos tuot-
to on jokaisena vuotena 5,4 prosenttia padomasta ja vuosittain padomaan siirretaan

30 prosenttia tuotosta?

Laske avaruuden kulman <tBAC suuruus asteen tarkkuudella, kun 4=(1,2,3), B=(4,5,6)
ja C=(9,8,7).



